

中外专家评美防长“香会”涉华发言： 肆意“甩锅” 说一套做一套

中新社新加坡6月3日电 (记者 李纯)当地时间6月3日,美国国防部长奥斯汀在香格里拉对话会上作大会发言。多位与会中外专家学者在受访时指出,发言中的涉华内容,只讲细节却不谈美方施加打压的前提,在台湾问题等敏感议题上说一套做一套,这是十分不合理的。

未出预料的“老一套”

多次参加“香会”的军事科学院战争研究院研究员赵小卓表示,美防长发言的总体基调未出预料,“该说的基本上都说了”。“香格里拉对话会逐渐变成了一个美国国防部长阐述美方地区安全战略的舞台,基本上每年都有不同的侧重点。”

清华大学战略与安全研究中心研究员周波表示,在香格里拉对话会期间,美国防长的讲话总是老一套,“讲美方的价值观,联盟的重要性,然后把过去一年来美方在本地区做的事情都梳理一遍”。

尽管讲话前半段没提到中国,但当话锋转到南海、台湾等敏感议题时,奥斯汀发言的涉华内容依旧占比较大,对中方的指责也毫无遮掩。

赵小卓认为,中方对中美两国两军关系十分重视,过去

多年来付出了巨大努力。中美之间的很多问题可以进行对话沟通,但对话的前提是美方停止对中方进行打压,尤其是在台湾问题上停止干涉中国内政。

“一方面承认台湾是中国的一部分,一方面又有很多小动作,肆意干涉中国内政,这绝对不是一个负责任大国的做法。”赵小卓指出,不能为了谈而谈,谈话的目的是解决问题。“摆出一副打压的姿态让中方来谈,这是不合理的。”

“锅”甩不到中方头上

尽管美防长在发言中提到,不希望与中国发生对抗,但赵小卓指出,美防长并未就此阐明前提。“即美国近几年来所谓‘印太战略’基本上就是打压、遏制、围堵,这些内容他没有讲,讲的都是直接接触的细节。”

不出预料,美防长在其发言中对日

前南海军机事件再“炒冷饭”,只说中方对美军机的“危险拦截”,却对美军机闯入中方舰艇编队训练区域进行侦察的前提只字不言。

“对话不可能是完完全全无条件的。”周波也表示,奥斯汀“很有文采”地提到了中美之间对话的重要性,却故意撇开了对话的前提。中方在“香会”期间不与美方举行会见的决定是正确的,“‘不愿意对话’的这口‘锅’甩不到中方头上”。

赵小卓也表示,此次“香会”不会给中美关系带来多大改变。未来很长时间内,如果美国不改变其错误的行为做法,中美两国两军关系很难出现较大缓和。

没有国家愿看到地区分裂

美防长此番发言的主题是“美国在印太地区的领导地位”,但其中又提到支持

东盟的中心地位,这不禁令人生疑是否矛盾。在发言后的问答环节中,也有与会嘉宾就此提问。

尽管奥斯汀表示美方不希望构建“亚太版北约”,但美国却建立了不少其主导的联盟体系,包括美英澳“AUKUS(奥库斯)”、美日印澳四方机制、五眼联盟等等,并逐步增加这些联盟体系在亚太地区的比重,对东盟的中心地位造成了一定挤压。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山指出,观察美防长的发言,美国想要在亚太地区更持续地存在下去,起码是在防务、安全领域存在下去的决心可见一斑。过去20年来,因

为预算削减等种种原因,美国在地区内的同盟逐渐减少,当下正在重拾甚至开拓新的军事同盟。

赵小卓认为,美国不是不想建立“亚太版北约”,而是建立不起来。美方一直在朝着这个方向推进,构建嵌合式的小多边机制,再将多个机制捆绑在一起,将以往美方主导的双边军事同盟向着多边方向扩展。“但是美国肯定是推不成的,因为亚太地区是一个多元化的地区,过去几十年基本上是和平稳定的,没有一个国家愿意看到这个地区出现分裂,也没有一个国家愿意在中美之间选边站队。”(完)

来源:中国新闻网



军事科学院战争研究院研究员赵小卓



军事科学院战争研究院研究员赵小卓 对台海局势解读